

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

Comercio exterior

Unas cuantas notas que se leen estos días en la Prensa, y que desperdigadas por los periódicos apenas merecen la atención, salvo de los inmediatamente interesados, reunidas y relacionadas entre sí, constituyen una severa lección para los pueblos, y la prueba que demuestra la verdad de lo que venimos diciendo acerca de nuestra costumbre de esperar, lo todo de las disposiciones del Gobierno.

La Junta de Ultramar, presidida por D. Carlos Prats, asistiendo los directores generales de Navegación y de Industria, los vocales nacionales y delegados de las Cámaras de Comercio españolas de varias naciones de América, se reunió en el Ministerio de Economía, ocupándose muchos asuntos interesantísimos para nuestro comercio más allá de los mares.

Entre ellos, sobresalen dos: el examen de la propuesta para organizar un viaje comercial al Extremo Oriente, con tendencia a buscar nuevos mercados en aquellos países para acrecentar la exportación, y que sea remuneradora la línea a Filipinas que tanto alarmó a la Junta al ser suprimida por el Gobierno.

El otro es, la reiteración al Gobierno, de que sea denunciado el «modus vivendi» con los Estados Unidos, ya que la enorme elevación de los derechos de aduana impuestos en aquel país hace ineficaz aquel convenio para nosotros.

El proyecto de viaje comercial, citado, nos parece muy bien; pero a los iniciadores, debe parecerles que debieron haberlo realizado hace muchos años, dándose cuenta de que había aquella parte del mundo en que poder buscar nuevos mercados, sin esperar a que el Gobierno haya tenido que suprimir la línea de navegación a Filipinas.

Es decir, que nuestros exportadores han sido imprevisores, y mientras el Gobierno mantenía la costosa línea, como si lo que el Gobierno paga no nos interesara a todos, no se alarmaron.

¡Cuánto más fácil hubiera sido conseguir que se mantuviera esa comunicación española directa con nuestro antiguo riquísimo Archipiélago, que ahora repone!

La denuncia del «modus vivendi» nos parece bien, porque la defensa es legítima cuando se es provocado con ataque injusto.

De lo que ellos se dan idea otras noticias que recogimos:

Un cablegrama de Washington fechado el 14, dice que aquel ministerio de Estado, ha recibido ya la protesta de 33 naciones contra los aumentos señalados en el proyecto de ley de revisión del arancel norteamericano.

Otro despacho de la misma fecha y del mismo origen, dice, que el ministerio de Comercio, ha manifestado que las exportaciones norteamericanas durante el primer trimestre de este año, han descendido en un 20 por 100; señalándose las de automóviles que han bajado el 50, y las de algodón, que han sido las más reducidas desde hace ocho años.

De aquí deducen, que muchos países han comenzado a emplear represalias, aún antes de que se aplique la ley en proyecto.

Estó es una lección para los que fían la prosperidad de sus industrias en el favor del arancel.

El país más poderoso del mundo comercial y financieramente, cegado por la soberbia que suele infiltrar en el hombre la abundancia de dinero, no ha visto que ese ultraproteccionismo podía ser su ruina. Ahora lo verán, advirtiendo que se sienten sus efectos, antes de implantarlos y sin que los amenazados se hayan puesto de acuerdo.

Éfijense en todos estos hechos nuestros productores y comerciantes, y obren con juicio, que en ello va su bien y el de España.

LAS MULTAS DE LA DICTADURA

El Consejo de Estado emite su informe

El pleno del Consejo de Estado, como se sabe, estudia las peticiones formuladas por los que sufrieron el rigor de la Dictadura en sus bienes; los que fueron víctimas de las multas extrarreglamentarias.

El Gobierno del general Berenguer ante la naturaleza jurídica del problema, dictó una Real orden dando facilidades

a los multados para que recurrieran por la vía gubernativa.

El ministro de Justicia y Culto, después de varias deliberaciones en Consejo de ministros, envió el asunto al Consejo de Estado, sin perjuicio de que en su día las Cortes sean las que resuelvan definitivamente.

El primero que acudió al Consejo de Estado fué el general Aguilera, a quien la Dictadura impuso una multa de cien mil pesetas.

Reunido el pleno para examinar esta primera apelación, acordó después de una viva discusión que el Tesoro sea quien devuelva la cantidad de cien mil pesetas, importe de la multa extrarreglamentaria impuesta al teniente general don Francisco Aguilera Ejea.

Votó en contra del acuerdo que mereció la aprobación del pleno, el general señor Vallespina.

Este primer informe será enviado al ministro de Justicia y Culto, quien lo llevará al próximo Consejo.

Los demás recursos elevados al Consejo de Estado, siguen en estudio para la resolución.

Noticias oficiales de Gobernación

Según el resumen de informes recibidos en Gobernación el conflicto estudiantil no presenta novedad alguna.

CONFLICTOS SOCIALES

Lérida.— Ha quedado completamente solucionada y normalizados trabajos y huelga obreros mineros Cooperativa Eléctrica Barcelona, términos Tost y Adrañá.

San Sebastián.— Han dejado el trabajo los carpinteros de taller y ebanistería de la capital, sumándose a la huelga que viene desarrollándose por obreros ramo madera.

Puertollano.— En la votación que verificó el Sindicato minero fue rechazada actitud vagoneros, suponiéndose que se hubieran reintegrado al trabajo; pero como anoche se mató un minero de la mina «Extranjera», para asistir al entierro, según tienen por costumbre, abandonaron el trabajo, causa que imposibilita saber si se habría restablecido la normalidad, esperándose que se alcanzará ésta el lunes próximo.

Bilbao.— Con intervención delegado regional del Trabajo ha quedado solucionada huelga sostenida obreros fábrica de lieros Astepe, en Amorebieta, que reanudarán trabajo sus respectivos turnos.

Los alborotos estudiantiles

SE DECRETA LA TERMINACION DE LAS CLASES EN EL PRESENTE CURSO

La Junta de Gobierno de la Universidad Central ha facilitado la siguiente nota:

«La Junta de Gobierno lamenta que su actuación, apoyada y ampliada por voto unánime del Claustro ordinario, no haya bastado para devolver la serenidad a la totalidad de los escolares, creando un estado de ambiente poco grato a la Universidad. Sin embargo, consciente de sus deberes, llevará hasta el fin la gestión que le fué encomendada por el Claustro en su última reunión y que los escolares y el público conocen ya.

Oídos los informes verbales de las autoridades académicas referentes al estado de ánimo de la clase escolar, considera, con sentimiento, que faltan las garantías necesarias para esperar que la vida universitaria se desenvuelva con la tranquilidad que exigen las labores docentes. En consecuencia, se ve en el trance de resolver la terminación de las clases en el presente curso.»

Este número ha sido visado por la Censura

Concurso Nacional de Ganadería

Ayer se vió extraordinariamente concurrida la Exposición de Ganados.

Siguió el desfile de ejemplares ante la tribuna, presentándose tipos magníficos que el público acogió con aplausos.

Por la noche celebraron los comisarios de la Exposición una reunión en la que trataron asuntos de trámite.

En la ambulancia de la Cruz Roja instalada en el Certamen se han prestado ocho asistencias de las que afortunadamente solo merecen alguna consideración las lesiones sufridas por un niño.

Mañana martes darán principio las su bastas de ganado inscripto para tal fin.

CONCLUSIONES PRESENTADAS EN LA FIESTA DE LA AGRICULTURA

Primera.— Sólo por respeto a la tradición cabe denominar este acto de «Fiesta de la Agricultura», ya que, desgraciadamente, no está la riqueza agropecuaria española en situación venturosa, atravesando por el contrario, una de las crisis económicas más graves que se recuerdan en el campo, por la depreciación ruinosa de la mayoría de sus principales productos. Ni los cereales y otros granos (y, de ellos, singularmente, el trigo) ni el vino, ni la leche, ni la lana ni la carne y la leche (en ciertos momentos y casos) ni las hortalizas y frutas, alcanzan generalmente para el productor precios que compensan el empleo de esfuerzos y capitales tan cuantiosos como exigen el cultivo de la tierra y el cuidado del ganado, gastos que, lejos de aminorarse, se acrecientan cada vez más, y que, a las veces, superan en conjunto y en mucho el valor de las mercancías en venta. Esta crítica, insostenible, realidad de buena parte de la agricultura y ganadería, que afecta a la mayor suma de ciudadanos de la Nación que fatalmente tiene que repercutir en toda la economía nacional, que en aquellas se basa y sustenta, puede decirse que ni siquiera beneficia de manera apreciable a quienes desde las grandes urbes claman en favor del abaratamiento de los artículos alimenticios, no obstante haberse elevado notoriamente el nivel de la vida, pues cada día es mayor la distancia entre el precio que obtiene la producción, expuesta siempre a riesgos innumerables y en aumento constante el coste, y el que se paga por el consumo cuando adquiere aquellos elementos.

Segunda.— Hay que distinguir, entre las causas de la crisis presente, aquellas que obedecen a fenómenos naturales, como el de la abundancia o sobreproducción, por ejemplo, y su consecuencia, la momentánea falta de capacidad de absorción por el mercado, y las que responden a una política de gobierno equivocada, cuales son todas las que constituyen la variada gama de formas de intervencionismo injustificadas, inoportunas, inútiles y funestas que, casi exclusivamente, se han destruido contra la riqueza agropecuaria, y que han contribuido directa y enormemente a la postración que padece en la actualidad.

Para remediar las primeras, hay que partir de la apreciación de lo que suponen en nuestro país la agricultura y ganadería, y, una vez reconocida su primordial importancia en el haber patrio, poner los hombres de gobierno, en custodia y gerencia de tan fundamentales intereses, el esfuerzo y el celo que exigen para encauzarlas y consolidarlas en su condición de seguir siendo el más firme cimiento de la fortuna nacional.

Las segundas requieren, para un futuro próximo una rectificación total, absoluta de la política económica que desde hace años se viene siguiendo, y la abstención, en lo sucesivo, de volver a intervenir en igual dañosa forma restableciendo en toda su integridad la libertad del ciudadano agricultor de producir y vender, colocándole, en justicia, en igual plano que los demás españoles, y de un modo especial en orden a la protección arancelaria, que si para todos los demás productores viene a ser como un seguro de vida y de beneficio, para el agricultor cerealista tiene más de ficción que de bienhechora acción de amparo y defensa.

Entretanto habrá que intervenir quizá aún para paliar, ya que no para remediar los perjuicios de toda la dilatada serie de infaustos desastrosos.

No basta esto: la agricultura espera que no se liquidarán con el olvido y la impunidad las injusticias, errores y verdaderos desmanes y atropellos contra ella cometidos, y, por lo tanto, que se depurarán las a su juicio graves responsabilidades contraídas por Gobiernos anteriores a la Dictadura, y últimamente

por éste, en ese intervencionismo a que la han tenido sometida, algunas de cuyas manifestaciones merecerían acerbos calificativos.

Tercera.— Una vez que se restablezca la normalidad constitucional, y llegada que sea la hora de pensar en la convocatoria de un Parlamento, es indispensable, para el porvenir de la riqueza fundamental de la Nación, que los agricultores y ganaderos percatados de sus deberes y derechos y de la fuerza social que suman estrechamente unidos en la aspiración de que la riqueza agropecuaria pese en la vida nacional lo que merece y debe pesar, y en el propósito de evitar a todo trance que su postergación, cuando no se persecución, vuelvan a repetirse, procuren elegir representantes en Cortes genuinos, con independencia bastante para anteponer aquel supremo interés a cualquier otro de partido y de bandería, si bien respetando la libertad de cada cual para pensar, sentir y producirse en todo aquello que no afecte de una manera directa a la producción de la tierra.

Desaprovechar la ocasión presente, propicia como pocas, sería suicida para las producciones agrícolas y ganaderas. Para ser fecundo este movimiento ciudadano le hasta con que el convencimiento de su necesidad arraigue y se extienda entre los agricultores, verdaderos interesados en convertirlo en una realidad que para ellos puede constituir, en el porvenir, la garantía de no ser, como hasta aquí, los últimos en la vida nacional.

DE AVIACION

Júbilo en Tenerife por la creación de un Aeropuerto

TENERIFE.— Los diarios dedican amplias informaciones a la Real orden de creación del aeropuerto nacional de la bahía de Los Cristianos y el aeródromo de Los Rodeos, y elogian las gestiones que en pro de esta solución realizó el subsecretario de la Presidencia Sr. Ruiz y Benítez de Lugo.

En el aeródromo de Los Rodeos es esperado un avión trimotor que vendrá desde Madrid, tripulado por el aviador don Ernesto Navarro.

Notas militares

Los aviadores de la Armada podrán prestar sus servicios en el Ejército

Por Real orden publicada en los periódicos oficiales se ha dispuesto que cuando el ministerio del Ejército necesite los servicios de los jefes y oficiales de Marina que cuenten con título expedido por el Servicio de Aeronáutica militar, debe hacerlo presente al ministerio de Marina, el cual ha de poner a disposición de dicho Servicio este personal, siempre que no sea necesario para el suyo, y después de declarada la aquiescencia del ministerio de Marina para que este personal pase a continuar sus servicios a Aeronáutica militar, a cargo de ésta (salvo el sueldo), y para su servicio podrán ser declarados por el ministerio del Ejército en las situaciones que prevé el artículo 49 del reglamento orgánico de la Aeronáutica militar; mientras tanto, no procede que el ministerio del Ejército los declare ni conserve en una de las situaciones manifestadas.

La guarnición de Ciudad Real

CIUDAD REAL.— El presidente del Consejo ha dirigido al alcalde una expresiva carta anunciándole que en breve se destinará guarnición a Ciudad Real, como ofreció a la comisión de fuerzas vivas que le visitó recientemente con dicho objeto.

Esta noticia ha producido gran regocijo en esta población.

Se cree que en el mes próximo será destinado a ésta un regimiento de Caballería de los que ahora están de guarnición en Madrid.

Un capitán del Cuerpo de Veterinaria sufre un accidente

VALENCIA.— El capitán del Cuerpo de Veterinaria D. Sixto Jiménez, en la prueba del Concurso hípico celebrado el día 13 sufrió una caída, ocasionándose un esguince de la columna vertebral. Ha ingresado en el Hospital militar.

El viaje de los Reyes a Barcelona

Sus Majestades los Reyes y los infantes D. Jaime, doña Beatriz y doña Cristina, saldrán hoy, lunes, por la noche, para Barcelona, en tren especial real, a las nueve y cuarenta minutos de la noche.

En el mismo tren, y ocupando el break de Obras públicas, irán los miembros del Gobierno que han de acompañar en su viaje a las Reales personas.

Manifestaciones del conde de Güell

BARCELONA.— Con motivo de su reciente viaje a Madrid, el alcalde, conde de Güell, ha hecho interesantes declaraciones a los periodistas, referentes al próximo viaje de Su Majestad el Rey y a los asuntos municipales pendientes de solución.

Manifestó que estaba muy satisfecho de la excelente acogida que había tenido en todos los ministerios.

Añadió que como el general Berenguer estará quince días en Barcelona, y por esta capital pasarán todos los ministros, se harán las necesarias gestiones para resolver los asuntos pendientes.

Hablando del viaje regio, expresó su convicción de que el Monarca será objeto de un cordialísimo recibimiento.

Dijo también que el Rey, a su instancia, había accedido a permanecer quince días en Barcelona, en vez de diez, como era lo convenido.

«Referente a programa—añadió— nada puede decirse, porque no existe. Salvo algunos actos anunciados, todos los días serán libres, y el Rey irá escogiendo, para su asistencia, aquellos actos que mejor evidencien la vida próspera de la ciudad y de la región. El programa, pues, será improvisado.»

El conde de Güell terminó manifestando que a su llegada se había encontrado con la agradable sorpresa de saber que era huésped de Barcelona el Príncipe de Coloma, jefe superior del Vaticano, y que su viaje obedecía al deseo de visitar nuestra ciudad, atraído por la fama de las iluminaciones de la Exposición, y con objeto de encargar al ingeniero Sr. Bohigas un proyecto de iluminación permanente para el Vaticano.

Un bando del alcalde de Barcelona

El conde de Güell ha hecho fijar en las calles unos bandos, escritos en catalán y otros en castellano, en los que dice:

«Ciudadanos de Barcelona: El martes, a las once de la mañana, estará entre nosotros Su Majestad don Alfonso XIII, Rey y conde. Su Majestad nos visita después de darnos pruebas de amor a la tradición catalana. Hemos vuelto a oír las armonías de nuestra música popular; hemos vuelto a hablar en alta voz la lengua que se ha hablado en nuestra tierra desde los tiempos post-romanos; por encima de todo, el Rey-conde ha indultado a los que fueron condenados como autores de un atentado a su Real persona y a la vida de sus hijos, dando una prueba de magnánimo perdón, para volver la paz a todos los lares catalanes.

Esta prueba máxima, única, de amor a sus súbditos, dada por un Rey y un padre, nosotros no la debemos, no la podemos olvidar.

Ciudadanos de Barcelona: Yo os pido que testimoniéis al Soberano que ha obrado así la adhesión, la admiración y el afecto de un pueblo que sabe vibrar como ningún otro por sus libertades y tradición.»

Provincias

Los congresistas de Ferrocarriles

JEREZ DE LA FRONTERA.— En tren especial llegaron trescientos miembros del Congreso Ferroviario. El departamento del convoy estaba adornado con clavetes rojos. Fueron recibidos por el alcalde, D. Santiago Lozano, y las demás autoridades.

En autobuses se trasladaron a las bodegas de Domecq y González Byass, donde fueron muy obsequiados. En el parque de

González Hontoria se le sirvió el almuerzo que fué presidido por el alcalde y el presidente de la Asociación Internacional...

principales calles de la capital, y almorzó en el Palacio de Buenavista. Por la tarde salió un rato en automóvil con su hija, regresando a su despacho a trabajar.

Asamblea contra el analfabetismo JAEN.—Convocada por el gobernador se celebró una Asamblea con objeto de buscar los medios para combatir el analfabetismo.

El nuevo comisario general de Vigilancia Ha sido nombrado comisario general de Vigilancia, de Madrid, D. Enrique Maqueda, uno de los funcionarios más antiguos, prestigiosos e inteligentes de la Policía española.

INFORMACION POLITICA

En el ministerio del Ejército El presidente del Consejo no recibió visitas. A las nueve de la noche conversó con los periodistas, cuando se dirigía a Palacio para asistir al banquete de gala.



Carreras de galgos

Resultados Premio Corzo. Primero, «Civil», de don Eduardo Agustín, 31 s. 4/5, segundo, «Walkyria», de D. Gaspar Saro. Premio Rabón. Primero, «Novela», de D. Miguel Díaz Custodio, 30 s. 4/5; segundo, «Barajas», de D. Gregorio Castejón.

El viaje trasatlántico del «Conde Zeppelin»

LOS PASAJEROS BERLIN.—Han llegado a Friedrichshafen los primeros pasajeros del dirigible «Conde Zeppelin», pero resulta difícil conocer su identidad. Como se recordará, durante el último viaje del dirigible, uno de los viajeros, que había abandonado su hogar sin la autorización de su esposa, tuvo disgustos domésticos porque los diarios publicaron su nombre.

DETALLES DEL VUELO FRIEDRICHSHAFEN.— El dirigible «Graf Zeppelin» emprenderá el vuelo el domingo, a las cinco de la tarde, con rumbo a Sevilla. Las condiciones meteorológicas son favorables para el vuelo. Ya se han terminado todos los preparativos para la salida.

permitirá el acceso a nadie absolutamente más que a los periodistas que lleven un permiso especial, con objeto de que no se entorpezca el amarre del dirigible.

AYER TARDE SALIO EL «GRAF ZEPPELIN» DE FRIEDRICHSHAFEN PARA SEVILLA

NAUEN.—Hoy, domingo, a las 18,17, partió del aeródromo de Friedrichshafen, con un tiempo espléndido, el zeppelin. Presenció su salida enorme gentío, y el despeje del dirigible se verificó con gran majestuosidad y entre los aplausos de la muchedumbre.

El zeppelin, al partir de Sevilla, llevará 20 pasajeros, y en su viaje de regreso a Friedrichshafen, aun cuando pasará por la capital andaluza, no hará escala en ésta, y marchará directamente a su base, en donde aterrizará el 8 o el 9 de junio.

El VII Congreso Internacional de Propiedad Urbana

SESION PREPARATORIA En el salón de actos del Palacio de Comunicaciones, se celebró a las diez y media de la mañana, la sesión preparatoria de la de apertura del Congreso Internacional de la Propiedad Urbana.

La mesa estaba formada por M. Lamerroux, presidente de la Federación Internacional de Cámaras de la Propiedad; señor Peña, presidente de la Junta Consultiva de las Cámaras españolas; el conde de Casafuerte, presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana de Toledo; el conde de Carat, de la de Madrid; el señor Claramunt, de la de Zaragoza; y el señor Back, representante de la Cámara de la Propiedad de Hamburgo.

Después de breves palabras de salutación del señor Lamerroux, contestadas por el señor Peña, se procedió a la designación de las Comisiones.

Asisten delegaciones de las Cámaras de la Propiedad Urbana de Berlín, Hamburgo, París, Viena, Budapest, La Haya, Rotterdam, Roma, Praga, Ginebra, Méjico y Bucarest, y de todas las provincias españolas.

SESION INAUGURAL Bajo la presidencia del ministro del Trabajo se ha celebrado la sesión de apertura del Congreso de la Propiedad Urbana, en el salón de actos del Palacio de Comunicaciones.

Hicieron uso de la palabra don León de la Peña, que dió la bienvenida a los congresistas, el señor Lamerroux para agradecer la cordial acogida y saludó al Monarca español en nombre del pueblo francés, el señor Parísí, delegado italiano y los representantes de Barcelona y Sevilla.

PROGRAMA DEL CONGRESO Día 19.—A las diez de la mañana en el Palacio de Comunicaciones, reunión de Comisiones. A la una y media, almuerzo en la Exposición de ganados, organizado por la Cámara de Madrid.

Casas recomendadas

La Confianza: Hijos de Miguel Prados. Luis de Velázquez, 2, Málaga.—Fábrica almacén de calzado, leguis, roses, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Carabineros y Guardia civil, sin recargo en los precios.

Andrés Románillos: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Proveedor de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Madrid.

Casa Benítez: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Camisería y ropa blanca. Proveedor de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Madrid.

Casa Framit: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Ventas a plazos y al contado. Proveedor de la Real Institución Cooperativa para funcionarios del Estado, Provincia y Municipio, y de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Tetuán (Marruecos). Mohamed Torres, 7.

La Constancia.—Tejidos del Reino Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto, Camisería, Málaga. Marqués de la Paniaga, 47, 1.º

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen.

El VII Congreso Internacional de Propiedad Urbana

SESION PREPARATORIA En el salón de actos del Palacio de Comunicaciones, se celebró a las diez y media de la mañana, la sesión preparatoria de la de apertura del Congreso Internacional de la Propiedad Urbana.

La mesa estaba formada por M. Lamerroux, presidente de la Federación Internacional de Cámaras de la Propiedad; señor Peña, presidente de la Junta Consultiva de las Cámaras españolas; el conde de Casafuerte, presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana de Toledo; el conde de Carat, de la de Madrid; el señor Claramunt, de la de Zaragoza; y el señor Back, representante de la Cámara de la Propiedad de Hamburgo.

Después de breves palabras de salutación del señor Lamerroux, contestadas por el señor Peña, se procedió a la designación de las Comisiones.

Asisten delegaciones de las Cámaras de la Propiedad Urbana de Berlín, Hamburgo, París, Viena, Budapest, La Haya, Rotterdam, Roma, Praga, Ginebra, Méjico y Bucarest, y de todas las provincias españolas.

SESION INAUGURAL Bajo la presidencia del ministro del Trabajo se ha celebrado la sesión de apertura del Congreso de la Propiedad Urbana, en el salón de actos del Palacio de Comunicaciones.

Hicieron uso de la palabra don León de la Peña, que dió la bienvenida a los congresistas, el señor Lamerroux para agradecer la cordial acogida y saludó al Monarca español en nombre del pueblo francés, el señor Parísí, delegado italiano y los representantes de Barcelona y Sevilla.

PROGRAMA DEL CONGRESO Día 19.—A las diez de la mañana en el Palacio de Comunicaciones, reunión de Comisiones. A la una y media, almuerzo en la Exposición de ganados, organizado por la Cámara de Madrid.

El viaje de Su Majestad el Rey a Inglaterra

En los primeros días del próximo mes de junio, a poco del regreso de Barcelona, emprenderá el Monarca su acostumbrado viaje a Londres.

Es posible que su ausencia dure unos veinticinco días.

El domingo del presidente del Consejo El general Berenguer madrugó bastante para dejar preparados varios asuntos, cuya importancia, como es sabido, esta noche sale para Barcelona, acompañando a Sus Majestades.

Después de oír misa en la capilla del palacio de Buenavista, despachó con el subsecretario del Ejército, general Goded, y con el subsecretario de la Presidencia, D. Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo.

Luego dió una vuelta a pie por las principales calles de la capital, y almorzó en el Palacio de Buenavista.

Por la tarde salió un rato en automóvil con su hija, regresando a su despacho a trabajar.

Hoy, por la mañana, recibió al director general del Instituto Geográfico y al de Marruecos y Colonias.

Por la tarde seguramente despachará, antes de marcharse, con el señor subsecretario de la Presidencia.

Ha sido nombrado comisario general de Vigilancia, de Madrid, D. Enrique Maqueda, uno de los funcionarios más antiguos, prestigiosos e inteligentes de la Policía española.

Este nombramiento, por las relevantes condiciones del Sr. Maqueda, es un gran acierto.

Los informadores aludieron a los numerosos actos preparados en Barcelona para los que tendría que asistir el presidente; pero éste manifestó que de algunos se eliminaría, lo que podría proporcionar algún descanso.

El general Berenguer ceñía una soberbia espada que le regaló la ciudad de Málaga con motivo de su ascenso a general de brigada. La empuñadura, de oro y esmalte, lleva los escudos de España y Málaga, y las placas de las grandes cruces que en aquella fecha poseía el conde de Xauen.

El subsecretario del ministerio de Estado, recibió al embajador de Francia, quien le entregó el memorándum consultivo sobre la organización de un régimen de Unión federal europea, formulado por el Gobierno francés, en cumplimiento del acuerdo celebrado en la reunión que tuvo lugar el 9 de septiembre último en Ginebra de los representantes de 27 Estados Europeos, miembros de la Sociedad de Naciones.

Identica comunicación habrá sido hecha simultáneamente y en la misma forma por los restantes Estados Europeos, miembros de la mencionada Sociedad.

El Sr. Bárcenas, en nombre del señor ministro de Estado, expresó a M. Corbin la complacencia con que acogía el referido memorándum, a cuyo examen prestará el Gobierno de Su Majestad toda la simpatía y todo el interés que el asunto requiere. El Gobierno francés solicita, para antes del 15 de julio, una respuesta, y en vista de las que recibía, presentará una ponencia a la Conferencia europea que se celebrará en Ginebra durante la próxima Asamblea de la Sociedad de Naciones.

El conde de Casafuerte, presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana de Toledo; el conde de Carat, de la de Madrid; el señor Claramunt, de la de Zaragoza; y el señor Back, representante de la Cámara de la Propiedad de Hamburgo.

Después de breves palabras de salutación del señor Lamerroux, contestadas por el señor Peña, se procedió a la designación de las Comisiones.

Asisten delegaciones de las Cámaras de la Propiedad Urbana de Berlín, Hamburgo, París, Viena, Budapest, La Haya, Rotterdam, Roma, Praga, Ginebra, Méjico y Bucarest, y de todas las provincias españolas.

SESION INAUGURAL Bajo la presidencia del ministro del Trabajo se ha celebrado la sesión de apertura del Congreso de la Propiedad Urbana, en el salón de actos del Palacio de Comunicaciones.

ARTICULOS DE OCASION Joyería - Platería - Relojería. Objetos de arte y regalo HORTALEZA, 3 A militares precios especiales

Banco Pastor FUNDADO EN 1928 Antes Sobrinos de José Pastor FUNDACION 1776 Capital suscrito... Pesetas 17.000.000 Capital desembolsado... Pesetas 9.500.000 Reservas (primer ejercicio)... Pesetas 725.000 LA CORUÑA Sucursales: VIGO, LUGO, ORENSE, EL FERROL, VIVERO, SARRIA, MONFORTE, LA ESTRADEA, TUY, MELLID, CARBALLIDO, MUGIA, MONDOÑO, PUENTEDEUME, VILLALBA, RIBADEO, SANTA MARTA DE ORTIGUEIRA, CARBALLINO, PUEBLA DEL CAMARITAL, PADRON

Se ruega a nuestros suscriptores que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este diario, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción de servicio.

Gacetas de los Teatros

INFANTA BEATRIZ Fernando Soler, el eminente actor mejicano, prosigue la brillantísima actuación... Véanle en «Saturno», último gran éxito de Muñoz Seca. Contaduría teléfono 53108.

COMICO El verdadero gran éxito de risa actualmente es «El jockey», que se representa tarde y noche entre estruendosas carcajadas.

INFANTA ISABEL Mejor que las clásicas rosquillas del santo son los carteles de este teatro. Por las tardes, «El millonario y la bailarina», gran éxito cómico, y por las noches, «La condesa está triste...», enorme triunfo de gracia de María Bru y Pepé Isbert. Se despacha en contaduría.

ESLAVA Exito clamoroso de libro, música, presentación e interpretación de «Las pantorrillas», de Mariño y Loygorri, Soutullo y Vert. Creación de Celia Gámez, «La Yankee», Lino y Galleguito.

FUENCARRAL Todos los días, tarde y noche, «El ruiseñor de la Huerta», colosal triunfo del verdadero género lírico, original del pastor-poeta y maestro Magenti, los autores de moda.

FONTALBA «El mesón de la Florida», que ha obtenido un éxito grandioso, se representa todas las noches. Despáchase en contaduría.



EN MADRID

Una tarde triunfal de Nicanor Villalta y de Gitanillo de Triana

Magnífica fué la corrida de toros celebrada en la tarde del sábado en nuestro circo taurino.

Vaya nuestro primer aplauso al ganadero Coquilla, que envió seis magníficos toros de bonita estampa, y que demostraron poder y codicia en todos los tercios.

Los mejores toros fueron el primero, el cuarto y el sexto; éste, sobre todo, fue sencillamente de bandera.

El segundo cumplió y el quinto resultó burriciego.

El ganadero, que ocupaba un asiento de palco fué ovacionado por los espectadores.

Valencia II

El célebre «chato» tuvo una tarde desastrosa. Le tocaron en suerte dos bichos muy bravos, de los que no supo, como siempre, sacar partido. El público, su público, le chilló durante sus faenas de muleta.

Victoriano fracasó en toda línea ante sus paisanos.

A su primero le mató de dos medias estocadas. (Pitos).

En el cuarto, el toro fué el dueño de la situación, pues el bravo bicho acudía al engaño de una manera maravillosa, y el diestro dió unos pases que se protestaron, y con el estoque pinchó tres veces muy mal. (Bronca justa y merecida).

Nicanor Villalta

Al bravo torero aragonés le tocaron los dos peores bichos de la corrida.

Cuando iba a iniciar la faena de muleta se encontró con que su enemigo no se prestaba a lucimiento, pero el artista le sujetó de una manera extraordinaria con unos pases superiorísimos, de cabeza a rabo, una faena cumbre de valentía y arte, para dos medias estocadas en todo lo alto, entrando el diestro de una manera irreprochable. (Ovación, vuelta al ruedo, recogiendo el diestro prendas de vestir, sombreros, tabacos y ramos de claveles).

En el quinto comenzó la faena con dos ayudados por bajo y uno de pecho formidables; luego tres naturales con la izquierda, y seguidamente, una faena formidable que quedará grabada con letras de oro entre los aficionados madrileños.

Remató tan preciosa labor con una buena estocada. (Ovación imponente, corte de las dos orejas y varias vueltas al ruedo).

Gitanillo de Triana

Muy bien con el capote en su primer toro, por lo que fué ovacionado. Con la muleta, una faena valiente y cerca, para una estocada contraria y un descabello al octavo golpe. (Silencio).

En el que cerró plaza, unas magníficas verónicas, modelo de arte y de quietud. (Grandes ovaciones).

Con la muleta una faena admirable de gran torero, pases superiorísimos y ovaciones continuadas, para una estocada de lantera. (Ovación y corte de oreja).

En este toro hubo un gran tercio de quites, y los tres matadores fueron ovacionados.

En resumen, una magnífica corrida de toros.

LA QUINTA DE ABONO

Márquez debe retirarse del toro

Con un lleno se celebró la quinta corrida de abono, en la que el ganado de Graciliano Pérez Tabernero, fué bastante desigual en poder y bravura.

El segundo y el quinto fueron mansos de solemnidad.

Márquez

Fracasó también en esta corrida; el público le gritó: «¡Que se vaya!»

Estamos conformes con la opinión del respetable, cuando un torero como Márquez, que sabe torear y sale a la plaza a escuchar insultos y broncas debe retirarse de los toros.

Sus dos toros los mató de mala manera, y con la muleta no hizo más que hacer el más espantoso de los ridículos.

A la salida tuvo que salir custodiado por la fuerza pública.

Niño de la Palma

Al torero de Ronda le tocaron los dos peores bichos.

En su primero, una faena cerca del enemigo, para una estocada defectuosa.

En el quinto veroniquéo superiormente, escuchando muchos aplausos.

La faena fué por la cara del bicho, que no se prestaba a lucimiento, atizando una estocada de efecto fulminante.

Bienvenida

El joven diestro tampoco gustó a la afición en esta corrida, si bien se le vieron algunos deseos de hacerse aplaudir.

En el tercer muleteo bien, pero muy distanciado, y con el estoque, una estocada alargando el brazo.

En el sexto banderilleó con voluntad, pero sin que los palos cayesen en su debido sitio.

Una faena miedosa, en la que sufrió el diestro algunos achuchones, tres pinchazos, media y varios intentos de descabello.

El público salió aburrido de esta quinta de abono.

EN TETUAN

Carnicerito de Méjico!

Con la de ayer son cuatro las corridas que en esta plaza ha toreado, y en verdad, con pleno éxito, este torero mejicano, artista muy estimable y valiente en demasía. Ya podemos formar de él un juicio acabado sin temor a equivocaciones. Como torero de capa tiene que aprender bastante, aunque a sus lances les dá un sabor especial, de estilo propio, pero nos gustaría verle menos encorvado y no tan rápido en el manejo de los brazos. En banderillas es, sencillamente, colosal; en cualquier parte y terreno encuentra toro; les llega, cuadra y se asoma al balcón con finura y gracia. Con la muleta es un maestro, ahorrando, dá la lidia que merece al manso, y al bravo lo hipnotiza. ¿Hay quien dé más? Y matando arranca derecho y mira al hoyo de los agujas. Todo esto aderezándolo con un corazon y un valor tan extraordinario, que hasta los banderilleros se desmayan. En la corrida de ayer confirmo sus éxitos. Al rematar un pase quedó de rodillas y de espaldas del quinto toro, pegajoso y de nervio, más de tres minutos.

Algún defecto tiene este bravo lidiador, pero el más perjudicial para él creo que es el de su excesivo amor propio. ¡Eso, niño, hay que corregirlo! Ayer, después de la hermosa faena de Céster, usted estaba que echaba lumbre, y al recoger los trastos, dijo con gestos demasiado expresivos que también cortaba usted las dos orejas, y eso, si se piensa, se calla, se hace y el público las pedirá. Nos salió bien la gallardía, pero mire que el demonio se empeña, entonces, ¿qué orejas cortamos? No hay que ser tan puntilloso...

En resumen, que Carnicerito se ha hecho el amo de la novillería, dejando aparte esas apreciaciones. Al público, que paga, no le defrauda, y torea todo lo que le echan.

Ayer alternó con Céster, debutante, que obtuvo un éxito clamoroso: es buen torero, conoce la lidia y nos ha de dar tardes muy buenas con mejor ganado. Cortó las dos orejas del tercero.

Chiquito de la Audiencia era el otro espada de la terna, y, como el día 15, quedó medianamente. Apunta buen torero, pero es medroso y demasiado académico. Le aconsejamos un poco de quietud y que le pida a Carnicerito algo de valor, que a éste sobra.

Balderas actuó en la corrida de San Isidro, y éste no es nuestro Balderas; nos le han «cambiao». Se conoce que el ganado fino se indigesta.

Los novillos de Julián Sanz, del día 15, así como los de ayer, que eran de G. Llorente, una verdadera tourada mansa, feos, viejos y marrajetes. Casi se pasaron la vida en el callejón.

Con una corrida fina en ganado, Carnicerito se los come y Céster echa la fina bravura baturra que lleva dentro. ¡Palabra!

Nos comunica la Empresa que el jueves dá una extraordinaria con el león mejicano.

DON PEPITO

EN PROVINCIAS

Cogida de Gitanillo de Triana

ZARAGOZA.—Se celebra la corrida de Beneficencia, con seis de Pérez Tabernero, para Lalanda, Cagancho y Gitanillo de Triana.

Lalanda pasaportó al primero de dos pinchazos y una estocada mediana. En el cuarto, al que banderilleó, cortó la oreja.

Cagancho lancea bien al segundo, escuchando palmas. Faena cerca y valiente, estocada y descabello. En el quinto lancea molesto por el aire, está breve con la muleta y receta una que basta.

Gitanillo que, como los otros espadas, se lució en quites, veroniquéa superiormente al tercero. Muletea muy artista (ovación) y entrando superiormente agarra una monumental estocada. (Ovación, las dos orejas y vuelta al ruedo, devolviendo prendas y recogiendo habanos). En el sexto, lancea tan ceñido y parado, que es empuñado aparatadamente, pasando a la enfermería en brazos de las asistencias. Marcial Lalanda remata al toro de una estocada.

Gitanillo sufre una herida contusa en el tercio medio del muslo izquierdo, de unos quince centímetros de longitud.

Sucesos

Un camión de la Telefónica choca contra un muro, y resulta un obrero muerto y varios lesionados

ESCORIAL.—Salió de esta población el camión número 16.208, de la Compañía Telefónica. Se dirigía el vehículo desde Guadarrama a Zarzalejo. Llevaba varios rollos de alambre para el tendido de una nueva línea telefónica e iba en el camión una brigada de obreros.

En las afueras de San Lorenzo de El Escorial y a causa de haberse roto el freno, el camión fué a chocar contra una tapia primero, y después contra un árbol. El coche quedó destruido y todos sus ocupantes salieron despedidos a varios metros de distancia.

Trasladados a la Casa de Socorro del Escorial de Abajo, los médicos señores Rubio y Barrero, auxiliados por el practicante Sr. Castillo, procedieron a curar a los heridos, que son:

Cándido Ortiz, chófer, de treinta y tres años de edad, vecino de Madrid. Presentaba lesiones de carácter muy grave; Francisco Redondo, de cincuenta y cuatro años, natural y vecino de Madrid. Su estado era tan grave, que falleció momentos después de las doce de la mañana.

Maximino Fraile Sanz, de treinta y seis años, vecino de Madrid; Román Rodríguez García, de veintisiete años, soltero y vecino de Carabanchel Bajo. El estado de los dos se calificó de grave.

También fueron asistidos de lesiones leves Hermenegildo Blanco, José Alveira y Andrés Fraile.

A las diez de la mañana llegaron el doctor Viu, D. Andrés Martín y otros señores, para hacerse cargo de los heridos.

Seguramente, y por cuenta de la Compañía se trasladará el cadáver de Francisco Redondo a Madrid.

Niña muerta por atropello

El automóvil 22.549 M., que conducía Antonio García Pérez, atropelló en el paseo de la Castellana a la niña de ocho años Carmen Carrascosa, que vivía en la calle de Fuencarral, 125.

La niña fué asistida en la Casa de Socorro, y después trasladada al Equipo quirúrgico, donde falleció al ingresar.

El Juzgado de guardia instruyó las oportunas diligencias.

Caida grave dentro de un ascensor

La joven de veintiocho años Carmen Castro Ferrando, habitante en el piso quinto de la casa 144 de la calle de Ayala, subía anoche en el ascensor a su domicilio.

Cuando llegaba a la plataforma de su piso, el ascensor descendió inopinadamente en el momento en que Carmen sacaba un pie de la caja del aparato.

Como es natural, la joven perdió el equilibrio y cayó pesadamente en el interior del ascensor, de resultas de cuyo golpe se produjo una herida de 25 centímetros de extensión en la región frontoparietal, de carácter grave.

Le asistió en la Casa de Socorro su cursal del Congreso el doctor Pina.

¿Muerto por alcoholismo?

El guardia de Policía Urbana número 374 encontró ayer muerto en plena calle de Eusebio Blasco a un hombre, junto al cual había una botella de vino.

Por este detalle se ha supuesto que el individuo en cuestión—que no ha sido identificado—falleció a consecuencia de un ataque le alcoholismo agudo.

La propaganda del plátano canario en Alemania

La revista «Die Banane» publica el siguiente interesante artículo debido a la pluma de nuestro paisano don Víctor Reina Rodríguez, residente en Berlín:

«Es necesario hacer la propaganda de todo artículo que se quiera dar a conocer al público que ha de comprarlo y esta propaganda se hace intensamente en Alemania para la fruta en general, pero la frase concidísima «Esst mehr fruechte» (come más fruta) que se refiere lo mismo a las manzanas de California que a las ciruelas de Alemania, por su carácter de generalidad, no beneficia a los frutos de Canarias que necesitan propaganda especialísima y que seguramente han de encontrarla en la revista «Die Banane».

El plátano de Canarias es el mejor del mundo y esto hay que divulgarlo porque la gente se deja engañar creyendo que son mejores otros de mayor tamaño y tomando por defectos las manchas o pintas negras que son precisamente las características reveladoras de la calidad exquisita de nuestro plátano.

«Éstos plátanos son más caros porque son de Jamaica»—decía una vendedora—y el cliente podía creerlo, deslumbrado por el extraordinario tamaño de la fruta que se le ofrecía, y creyendo que era buena porque se había hecho de ella extraordinaria propaganda; y en cambio, el gran público de Alemania no conoce las calidades del plátano de Canarias, muy superior a cualquiera de los otros que le hacen competencia en el mercado.

Hay que hacer la propaganda para que todo el mundo conozca las excelencias del plátano canario, al que podría designarse siempre con el nombre de «Edelbanane» (plátano exquisito), indicador de que es superior a todos los otros plátanos y esta palabra, lanzada al público por la revista «Die Banane», se divulgaría en carteles destinados a ser colocados en toda clase de lugares visibles y frecuentados, como son los restaurantes, estaciones, trenes, etc., que deberían expresar en una forma intuitiva y gráfica las propiedades más apreciadas del plátano canario, esto es, su valor nutritivo y su gusto exquisito.

Esta propaganda del plátano canario en general es indispensable; pero en cambio sería superflua por el momento la propaganda de marcas determinadas, pues ésta no puede llegar al público consumidor y sólo el comprador detallista es el que busca dentro del mercado canario los frutos que mejores condiciones reúnan seleccionándolos por la calidad y el peso.

Los exportadores que cuiden de seleccionar los racimos y no empaquetar los que carezcan de verdadera resistencia, procurando más bien mejorar los pesos, harán la propaganda más útil para sus intereses; los consumidores pronto lo apercebirán y sus marcas serán luego las preferidas en el mercado.

Por tanto los exportadores de Canarias deben tratar de acreditar sus respectivas marcas, cuidando especialmente de la calidad de sus remesas. Además, como interesados en la conquista del mercado alemán deben utilizar la iniciativa y medios de propaganda de la revista «Die Banane» y poner lo que esté de su parte para evitar que se generalicen errores como el ya citado de la vendedora de plátanos de Jamaica y llevar por medio de una publicidad bien organizada, al conocimiento de todos, que no hay plátano en el mundo tan sabroso, nutritivo y aromático como la «Edelbanane».

POLÍGRAFO „LA BLANCA“

Patente de invención número 47.838, por veinte años.

El mejor y más económico aparato para reproducir escritos, música, dibujos etcétera, hasta 200 COPIAS, en una o en VARIAS tintas con UN SOLO ORIGINAL.

Precio: 30 pesetas. Tinta, tres pesetas frasco. Kilo, 11 pesetas. Pídanse prospectos, indicando este anuncio a



MOYA F. DE BASTERRA HERMANOS.—VITORIA (ALAVA)

Guardia civil

Se toma en consideración el servicio prestado por los guardias de la Comandancia de Málaga Antonio Martínez, Francisco Badillo, José Gil, Antonio Rozas y Salvador Rojas.

Remitiendo a informe a la Comandancia de Ceuta instancia del aspirante Gonzalo Patilla Alba, y a Badajoz de Manuel García Campos.

Autorizando para venir a esta corte al guardia del octavo Tercio Ginés Carrillo.

Compañía Transatlántica Española

EXCURSION DE VACACIONES A LOS ESTADOS UNIDOS

En el nuevo vapor «Marqués de Comillas». Diez y seis días de estancia en Nueva York con alojamiento en el Hotel Martinique.

Salida de Vigo (último puerto), el día 20 de junio.

Para informes y detalles en las Agencias de la Compañía Transatlántica.

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 6,30, La moza del cántaro, A las 10,30, Pitusa.

LARA.—A las 6,45 y 10,45, Los duendes de Sevilla.

CALDERON.—A las 6,30 y 10,30, La rosa del azahar.

ZARZUELA.—A las 6,30 y 10,30, Lebios pintados.

FONTALBA.—A las 6,45 y 10,45, El mesón de la Florida.

COMEDIA.—A las 6,30 y 10,30, La torre de la cristiana.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, El millonario y la bailarina, A las 10,30, La condesa está triste...

ESLAVA.—A las 6,45, La bomba y

Las corsarias. A las 10,45, Las pantorrillas.

COMICO.—A las 6,45 y 10,45, El jockey.

REINA VICTORIA.—A las 10,30, El príncipe Carnaval.

ALKAZAR.—A las 6,45 y 10,45, La Malquerida.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,30 y 10,30, Satanelo.

FUENCARRAL.—(«Début» grandiosa compañía variedades).—A las 6,30 y 10,30, Carmen Flores, las bellísimas «vedettes» Sisters Spadonis, con su troupe china, The Morocco Boys, Chelo And Charles, etc. Precios populares.

GRAN METROPOLITANO.—A las 6,30 y 10,30, Las bellezas del mundo.

CHUECA.—A las 6,30, La guardia amarilla, El bueno de Guzmán, A las 10,30, Marina.

MARAVILLAS.—A las 6,30 y 10,30, Carmen Flores, Pepe Medina, Laura de Santelmo y otras.

ROMEA.—A las 6,30 y 10,45, ¡Colibrí!

ELDORADO.—A las 6,30 y 10,30, Aquí hacen falta tres hombres y La reina jamón.

LATINA.—A las 6,30, La silla número 13, A las 10,30, Mancha que limpia.

CIRCO W. PARISH.—Hoy lunes, única función a las 10,30, nuevo «début», y a las doce de la noche, presentación de los campeones inscriptos al Cinturón de Madrid de 1930.

Tres grandes combates, tres.

El mejor torneo celebrado hasta la fecha en Madrid, todos los luchadores de categoría y peso.

EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

APARTADO DE CORREOS NUM. 436.

Precio de suscripción, dos pesetas al mes.

Toda la correspondencia, al apartado 436.

Redacción y Administración, Barbieri,

número 8.—Teléfono 15.858

Santa Biblia

«Lea la Sacra Escritura... allí hallará verdades grandiosas y hechos tan verdaderos como valientes.»

CERVANTES.

«Libro prodigioso que lo ve todo y que lo sabe todo».

DONOSO CORTES.

Adquiera usted este libro fundamental e indispensable, pidiéndolo a reembolso de 6'75 pesetas, a la SOCIEDAD BIBLICA, Flor Alta, 2 y 4, MADRID. Magnífica edición. De venta, en las principales librerías.

